

三部门联合发布《医疗广告认定指南》

近日,市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局联合发布《医疗广告认定指南》(以下简称《指南》),旨在维护医疗广告市场秩序,切实保障人民群众就医知情权以及广大消费者合法权益。

《指南》明确,医疗广告是指利用一定的媒介和形式直接或者间接介

绍医疗机构或者医疗服务的广告。除依法设立的医疗机构外,任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

《指南》解读指出,由于表现形式较为相似,医疗广告、医疗信息和医疗科普在广告监管实践中难以被有效区分。这一方面给医疗机构开展正

常的医疗信息公开和面向公众的医疗科普造成了困扰,另一方面给不法之徒借助信息公开和医疗科普形式变相发布违法违规医疗广告提供了可乘之机。

对此,《指南》列举了在医疗机构信息公开过程中,应当认定为发布医疗广告的情形:对本机构就医环境、

(据8月15日《健康报》)

市疾控中心

开展泳池专项检查 筑牢公共安全防线

本报讯(记者 史书杰 通讯员 霍星光)近日,周口市疾控中心针对群众反映的市内一些游泳馆水质不合格问题,迅速开展专项检查行动,通过水质采样检测、限期整改督导、卫生规范宣教等方式,筑牢公共安全防线。

制度。

卫生监督员提醒广大游泳爱好者,在选择游泳场所时应遵循“三看”原则:一看证照是否齐全,水质报告是否公示;二看池水是否清澈,游泳者是否经过强制淋浴,是否经过强制浸脚消毒才进入游泳池;三看救生员

是否持证上岗。

“泳池卫生需要全社会共同监督。”市疾控中心相关负责人呼吁市民积极参与,如发现卫生隐患,可及时反映。下一步,周口市将持续加大检查力度,开展定期抽查与突击检查,全力守护群众的健康权益。



8月14日,周口市眼科医院组织该院医务人员开展基孔肯雅热防控知识专项培训。
记者 刘伟 摄

健康周口

理性看待肺结节

肺结节是什么?是良性的,还是恶性的?需要立即治疗还是定期观察?

肺结节是指肺组织内直径≤30毫米的病变,通常呈圆形或类圆形,在影像学上表现为密度增高的阴影。按大小可分为三个等级:微小结节(直径小于5毫米)、小结节(直径5毫米~10毫米)和一般结节(直径10毫米~30毫米)。当病灶直径超过30毫米时,临床术语上即称为肺部肿块,其临床意义和处理原则与

结节有显著差异。在普通人群中,通过CT筛查发现肺结节的概率约为24%,而在长期吸烟人群中,这一比例可高达50%,但在所有检出的肺结节中,经病理证实为恶性的比例为3%~5%。

对于直径小于6毫米的结节,若无高危因素可暂不随访;直径6毫米~8毫米的结节建议每6至12个月复查;直径大于8毫米或具有可疑征象的结节则需每3至6个月随访。当

结节出现体积增大、密度改变等可疑征象时,应当考虑进行病理学检查。目前常用的活检技术包括:CT引导下经皮肺穿刺活检,适用于外周型结节;支气管镜检查,特别适用于靠近大气道的病变;对于高度可疑恶性的结节,也可考虑直接手术切除活检。

患者选择检查手段时需要根据结节的具体位置、一般状况等因素综合选择。对于长期吸烟者,需要更频繁的随访监测。对于老年患者,需综

合考虑基础性疾病,避免过度诊疗。对于年轻患者,则需特别注意控制辐射暴露,同时要警惕某些特殊疾病的可能。对于有肿瘤家族史的人群,应适当缩短随诊间隔。

绝大多数肺结节都是良性的,患者不必过度焦虑,应建立正确的诊疗观念,进行定期随访;积极调节生活方式,养成良好的生活习惯;有明显焦虑情绪的,及时进行心理疏导。

(周口市中心医院 王富林)

周典海:一方一脉总关情

记者 李鹤 文/图

近日,周口中心城区建设大道与八大道交叉口的周典海中医诊所里,周典海坐在桌案前,耐心地倾听患者描述症状。桌案上有些褪色的脉诊垫格外显眼,周典海自豪地说:

“这个脉诊垫有一百多岁了,是我曾祖父看诊时使用的。”

故事要从1908年说起。周典海的曾祖父周梅皆当时携家带口来到周口,在北永兴街开了第一家“德化堂”药铺。此后,周典海的祖父周志甫接过衣钵,不仅让药铺声名远播,更展现了医者的担当;1929年,面对“废止中医案”,他联合中医界人士抗争;1942年河南大旱,他倾尽家资设立“贫民诊所”,组织医生轮流坐诊,药费分文不取。

“但凡求医者,不得问富贵贫贱。”这是周典海留给子孙的祖训。他总结的“冠心2号方”等20余个经典方剂,至今仍在周氏医馆沿用。1963年,商水乙脑流行时,他应用“人参白虎汤”“清瘟败毒饮”等对症下药,创造96.5%治愈率、100%有效率的奇迹,被载入《周口地区卫生志》。

1958年,周典海出生在这个中



医世家。1977年,19岁的他跟随父亲学医,白天看父亲门诊开方,晚上背诵《黄帝内经》。1991年从河南中医学院毕业后,他在周口市人民医院行医,后来到川汇区卫校任教,退休后开办中医诊所。

“望闻问切最少要20分钟。”周典海不认同当下“三分钟看诊”的快节奏。他认为,中医讲究“理法方药”的整体观,只有把病情摸透,才能开出精准的方子。周典海对月经不调、

不孕不育等妇科病有独到见解。“痰湿阻滞气机运行,是许多妇科病的根源。”他说,阳气衰微导致津液气化失常,引发痰湿瘀堵,进而引发血瘀,诱发疾病。一般用二陈汤、血府逐瘀汤

加减祛痰,若患者同时有寒症,添加温阳的药物即可。

“现在生活节奏快,生活压力大,导致抑郁症患者增加。”周典海说,抑郁症也跟痰湿有关,痰湿与情志障碍相互影响。情志不畅会加重肝郁气滞,妨碍津液气化形成痰湿;反之,痰湿困脾又会削弱人体应对压力的能力。如果有痰湿症状或抑郁倾向,应及时就医,积极治疗。

“病人越看越多不是好事,越看越少才是我们医生追求的目标。中医强调的‘治未病’,即不得病,是十分先进的理念。”周典海说,“中医是宝库,不能失传。”目前,有2名中医爱好者跟随周典海学习,他不遗余力地教他们认药、把脉,指导他们阅读中医经典著作。

阳光透过窗户洒在周典海祖父留下的手写药方上,泛黄的纸张穿越岁月诉说着四代人的坚守。周家从医者用仁心仁术在周口扎下了根,中医文化也在周口扎下了根。

寻觅民间好中医
——周口市中医院协办——



健康信息

市中医院

中医飘香润馆藏 健康服务润人心

本报讯(记者 刘伟)8月16日,由周口市中医院、周口市城乡一体化示范区与周口市博物馆联合主办的“中医飘香润馆藏 健康服务润人心”中医药文化集市,在周口市博物馆二楼大厅热闹开集。

此次集市将传统中医智慧与博物馆文化深度融合,为市民打造了一场集健康咨询与文化体验于一体“中医盛宴”。

在免费问诊区,周口市中医院内科、儿科、治未病科等科室的专家坐镇,通过传统中医诊法,为市民进行健康评估。“最近总失眠,大夫说是压力大导致的肝郁,给开了疏肝的茶饮方,还教我按摩穴位。”市民李女士表示。

中医特色外治疗法体验区人气十足,市民可根据自身健康状况及医师诊断建议,在专业医师的推荐下体验适合的疗法,在互动实践中直观感受中医治疗的独特魅力。在中药茶饮区与中药材展示区,市民既能免费品尝养生茶饮,又能进一步了解中医药知识。

周口市中医院相关负责人表示,此次中医药文化集市将优质中医健康服务送到市民“家门口”,不仅提升了市民健康素养和对中医药的认知度,也创新了博物馆文化的传播形式。未来,周口市中医院将持续探索此类惠民活动,推动中医药文化在新时代焕发新光彩。

市妇幼保健院

加强药事管理 保障用药安全

本报讯(记者 李鹤)8月13日,周口市妇幼保健院召开2025年二季度药事管理与药物治疗学委员会会议。

会议重点解读了最新药事管理政策,分析了二季度国家组织药品集中采购(集采)药品执行情况,对处方点评中发现的问题进行逐一反馈,并通报了各项药事指标完成情况。对下一阶段药学部重点工作进行了具体安排。

随后,会议进入临床申请新药遴选审议环节。市妇幼保健院各临床科室负责人依次就申请的新药品

种进行必要性说明,经委员会委员充分讨论后,通过无记名投票方式,最终将14个品规的新药(其中包括基本药物和集采药品)纳入医院药品目录。

会议强调,用药管理关乎医疗质量和医疗安全,规范用药可最大化保障医患双方的权益。各科室主任要加强对临床医师的培训和指导,鼓励临床医师、护士、药师对药品不良反应及用药不良事件做到应报尽报,提高药品不良反应上报率,保障患者的用药安全。

市第二人民医院

弘扬崇高医德 锤炼精湛医术

本报讯(记者 郑伟元 通讯员 李瑜涵)8月18日,周口市第二人民医院(周口市老年医院)召开以“德馨于行 技精于勤”为主题的医师节表彰大会。

会上,与会人员观看了医师节纪念片;医院优秀科室主任代表及优秀医师代表登台发言,分享了从医路上的坚守与感悟;医院对工作考核优秀的医师进行了表彰。

会议要求,全院医师要继续秉承“以患者为中心”的服务理念,持续提升医疗服务质量,为患者提供更加温馨、专业、高效的医

疗服务。要坚守初心使命,始终把患者的生命安全和身体健康放在第一位;不断学习进步,提升自身专业素养和技能水平;加强医德医风建设,树立良好的职业形象;

关注心理健康,保持积极向上的心态。

周口市第二人民医院相关负责人表示,此次表彰大会不仅是对全院医务工作者辛勤工作的肯定,更是对奋战在临床一线的全体医师的勉励。未来,医院将持续提升医疗技术水平,不断优化医疗服务,奋力谱写医院高质量发展的崭新篇章。

周口精神康复医院

以病例为镜 铸医者匠心

本报讯(记者 李鹤 通讯员 张跳跃)8月19日,周口精神康复医院举办主题为“以病例为镜 铸医者匠心”的病例演讲比赛。

比赛现场,周口精神康复医院6位医师依次登台,围绕精神科典型病例展开深度解析。王华林以《从激越到松动:一例慢性精神分裂症的72天攻坚战》为题,展现长期随访与个性化干预的成效;吴文科以《从误区到澄清:一例精神分裂症修正为双相情感障碍的诊疗思考》为题,剖析误诊背后的鉴别难点;赵梦

茹以《脆弱时期的双重心跳:一例妊娠期精神分裂症病例》为题,结合生理与心理双重挑战,探讨对特殊人群诊疗策略。

比赛最终依据病例解析深度、表达逻辑性、临床借鉴价值等,评选出一、二、三等奖。

周口精神康复医院相关负责人表示,该院将以此次比赛为契机,持续营造尊医重卫、精研医术的浓厚氛围,不断夯实临床诊疗基础,以专业实力践行服务人民心理健康的庄严使命。



健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505

18222960521 15538663780

电子邮箱:zkrbwsb@126.com